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Από 11 έως 15 Οκτωβρίου θα γίνει στη Ρόδο, το 4ο Διεθνές Συνέδριο του Δικτύου 
του Οικουμενικού Πατριαρχείου για την Ποιμαντική Διακονία στο Χώρο της Υγείας.

Το θέμα του Συνεδρίου: «Αναθερμαίνοντας την Ελπίδα: Ανακαλύπτοντας την 
ελπίδα στις δυσχέρειες της ζωής», προέκυψε από τη διαπίστωση ότι ο σημερινός 
άνθρωπος, περισσότερο από ποτέ στη σύγχρονη ιστορία, βρίσκεται σε βαθειά 
απόγνωση και πάσχει από  έλλειψη νοήματος.

Για το λόγο αυτό,[1] δεν βρίσκει τις δυνάμεις να αντιμετωπίσει ‒και να ανακάμψει 
από‒ τις  διάφορες δυσκολίες που παρουσιάζονται στη ζωή του. Η αντιμετώπιση 
αυτών των δυσκολιών περιπλέκεται, καθώς υπάρχει μεν μεγάλη συστοίχηση προς 
την έννοια της ελπίδας, σε αντίθεση όμως προς τον τρόπο που αυτή κατανοείται 
στην Ορθόδοξη ανθρωπολογία και εκφράζεται στην παράδοση της Εκκλησίας.

Στο Συνέδριο θα συμμετάσχουν εκπρόσωποι των Μητροπόλεων που ανήκουν 
πνευματικά και διοικητικά στο Οικουμενικό Πατριαρχείο, άλλων Πατριαρχείων, 
Αυτοκεφάλων  Εκκλησιών, Ορθοδόξων Θεολογικών Σχολών και Εκκλησιαστικών 
Ακαδημιών της Ελλάδος και του εξωτερικού, άλλων Χριστιανικών Ομολογιών, 
επίσης εκπρόσωποι διεθνών οργανώσεων,  ιατροί, νοσηλευτές, καθώς και άλλοι 
σχετιζόμενοι με τη διακονία και τη φροντίδα του ασθενούς στον ευαίσθητο τομέα 
της Υγείας.
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Ο Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, ευλογώντας το 
Συνέδριο, ευχήθηκε «όπως έχη την δέουσαν επιτυχίαν και απήχησιν και 
καρποφορίαν».

Το Οικουμενικό Πατριαρχείο διεξάγει ένα Συνέδριο κάθε τρία χρόνια (2008, 2011, 
2014), που διοργανώνεται από το Πατριαρχικό Δίκτυο για την Ποιμαντική Διακονία 
στο Χώρο της Υγείας. Τα Συνέδρια αυτά δίνουν την ευκαιρία στις τοπικές 
Εκκλησίες και τους επιστήμονες και επαγγελματίες απ’ όλο τον κόσμο, που 
διακονούν τον άρρωστο, να ανταλλάσσουν τις εμπειρίες τους και να συζητούν τις 
δυσκολίες που αντιμετωπίζουν. Επιπλέον, τα Συνέδρια αυτά αποτελούν το έρεισμα 
και το εφαλτήριο από το οποίο οι Μητροπόλεις και οι επιστήμονες και οι 
επαγγελματίες της Υγείας, μπορούν να οργανώνουν παρόμοιες επιμορφωτικές 
εκδηλώσεις και προγράμματα.

Το πρώτο «Διεθνές Συνέδριο για την Ποιμαντική Διακονία του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου στο Χώρο της Υγείας», έγινε στη Ρόδο, μεταξύ 8ης και 12ης 
Οκτωβρίου, του 2008. Το Συνέδριο έδωσε την ευκαιρία στους Συνέδρους, να 
συζητήσουν τις δυσκολίες που παρουσιάζονται στην ποιμαντική διακονία στο χώρο 
της υγείας, τόσο σε θεωρητικό όσο και σε πρακτικό επίπεδο.  Το θεωρητικό μέρος 
εστιάσθηκε στη θεολογική «ταυτότητα» της διακονίας.  Σε πρακτικό επίπεδο 
συζητήθηκε η ανάγκη ειδικής εκπαίδευσης και επιμόρφωσης των ιερέων, που 
διακονούν τον άρρωστο.

Το δεύτερο «Διεθνές Συνέδριο για την Ποιμαντική Διακονία του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου στο Χώρο της Υγείας», έγινε στη Ρόδο, μεταξύ 12-16 Οκτωβρίου 
2011. Το θέμα του Συνεδρίου ήταν: «Η Προ των Πυλών του Θανάτου Μέριμνα». Το 
Συνέδριο ασχολήθηκε διεξοδικά με το ζήτημα του θανάτου από ιατρικής, 



θεολογικής, φιλοσοφικής, ψυχολογικής και ποιμαντικής πλευράς, με ιδιαίτερη 
έμφαση στην ανακουφιστική φροντίδα (palliative care).

Το τρίτο  «Διεθνές Συνέδριο για την Ποιμαντική Διακονία του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου στο Χώρο της Υγείας» έγινε στη Ρόδο, μεταξύ 8-12 Οκτωβρίου 
2014.  Το θέμα του Συνεδρίου ήταν:  «Το Τραύμα». Οι προσκεκλημένοι κλήθηκαν 
να εξετάσουν τη θεολογική και ιατρο-επιστημονική έννοια του όρου «τραύμα», 
πώς οι άνθρωποι τραυματίζονται στα διάφορα στάδια της ζωής τους, ιδιαίτερα 
από σωματικές αρρώστιες, από κακοποίηση, από φυσικές καταστροφές και εθνικές 
συμφορές, αλλά και πως μπορούν να αντιμετωπίσουν αυτά τα τραύματα με τον πιο 
κατάλληλο τρόπο.

Κατερίνα Χουζούρη

[1] http://www.pastoralhealth-ep.com


